

协调关系在检验科全程质量控制中的重要性

杨艳艳, 裴兵, 吴辉(江苏省泗洪县人民医院检验科 223900)

【关键词】 检验科; 全程质量; 协调关系

DOI: 10.3969/j.issn.1672-9455.2012.16.080 文献标志码: C 文章编号: 1672-9455(2012)16-2092-02

多年来,按照《江苏省检验科建设管理规范》的要求,在省临检中心的指导下,检验科的质量控制已取得很好的效果。近几年全程质量控制已提到议事日程上来,在多年的工作实践中我们发现要做好全程质量控制工作,单靠科主任和检验科的努力是不够的,也不可能把全程质量控制工作做细、做好。做好质量控制的过程就是解决矛盾的过程,认真协调和处理好矛盾,对做好质量控制工作有积极推动作用;要做好全程质量控制工作,除按《江苏省检验科建设管理规范》要求外^[1],还应注意妥善处理好以下几方面关系。

1 科室与医院的整体关系

科室是医院组成的一部分,是局部与整体的关系。常言道“一着不慎,全盘皆输”,这说明了局部与整体紧密相连的联系。在全程质量控制过程中必需得到院领导的全力支持,做到全院一盘棋。

由于院领导要抓全院方方面面的工作,据了解大多数医院院长把主要精力都放在临床一线科室,而把对检验科的关注度放在了次要位置,少数医院甚至连每年一万多元的省级室间质评费都不肯出。要做好全程质量控制工作,必然需要人力、物力和一定的资金投入。这就要求科主任反复向领导讲明全程质量控制的重要性和意义。争取得到上级在人力、物力和资金上的支持,如必要的设备更新、人员培训等,没有领导的支持,全程质量控制只能是一句空话。

2 与临床科室及后勤保障关系的协调

2.1 与临床科室协调 内、外、护、儿、急诊等临床各科有其共性的一面,也有各科的特殊性。各临床科室对检验科的要求也各有不同,如儿科由于采血比较困难,要求检验科用尽量少的血样尽量多做项目;急诊科要求检验科在最短的时间内发出报告;传染科并不要求急着要报告,但由于检查项目较多,生化、常规、免疫、细菌、分子生物学都要查,因而要求减少采集次数,一份样本做多项检查。为了保证质量,临床提出的要求有的能满足,有的却不能满足,必然产生一些矛盾,这就需要加强与临床科室的沟通与协调^[2],但协调与沟通也不是一促即成的,而是需要反复多次的进行。应让临床医生明白实验室首先要证检验质量。只有互相理解、互相配合才能做好全程质量控制工作。

2.2 与后勤保障关系协调 在医院这个整体中,检验科为临床一线和患者提供服务,是服务者。但同时也需要别人为检验科提供后勤保障服务,如水、电、汽供给保障及设备及时维修、试剂采购保证质量等,也是被服务者。两者是一个整体,服务者往往知道需要不断提升服务水平,同时也因被服务者的不合理要求或不配合而苦恼。但当自己作为被服务者时,往往不能从服务者的角度来考虑问题,认为一切服务都是理所当然的,引发矛盾。因而,需要加强沟通与协调,处理好服务与被服务的关系,有了良好的后勤保障工作,更有利于科室搞好全程质量控制工作。

3 与临床医生和护士关系的协调

3.1 与临床医生关系协调 作为检验科在条件允许的情况

下,应最大限度满足临床医生的要求,但必须是在能保证质量的前提下。作者做过调查,医院很多临床医生对急诊检验的标准把握不准,随意开出急诊化验单,甚至患者已康复准备出院才发现病例中少了某项检查,就随手开出急诊检查,这样无形中加大了检验科的工作量,往往不能保证质量^[3],不能满足所有临床医生的要求,因而必然产生矛盾。

3.2 标本采集前患者的准备 检验科不可能了解每位患者准备要检验哪些项目,告诉患者需要做哪些准备。这项工作应由开单的医生嘱咐患者检查前的注意事项。还有部分年轻医生不了解临床用药对检验结果的影响情况,本因药物引起的检验结果异常,误认为检验科的错误。

3.3 与临床护士关系协调 护士直接担负着住院患者检验标本的采集,是检验全程质量控制极其重要的一个环节,直接关系到结果的准确与否^[4]。如有的患者右肘静脉在输注葡萄糖液或钾时,左肘静脉采血,结果是低血糖患者检验结果成了糖尿病患者,低血钾患者变成了高血钾患者。还有用错抗凝管、标本严重溶血、运送途中标本损坏、污染等。由于临床护士标本采集不当,导致结果错误的事情时有发生^[5]。针对怎样解决和临床医生、护士工作中的这些矛盾,做协调工作。首先是针对问题矛盾举办多次专题讲座。其次,是定期或不定期和临床医生护士开座谈会进行交流,听取他们的意见,解答他们提出的有关问题。这样有效地化解了矛盾,也看到了自身的不足,改进了科室工作,提高了检验质量。

4 与患者关系的协调

目前,医院与患者之间的关系由于种种原因比较微妙,门、急诊检验人员每天要与大量门、急诊患者面对面接触,矛盾时有发生。处理得当矛盾可很好化解,处理不好就很可能引发较严重的医患纠纷^[6]。要搞好全程质量控制,做好标本采集前的准备工作。就必须取得患者的积极配合,这也是至关重要的一环。在实际工作中医生很少对患者讲清标本采集前的准备,这项工作就落到检验科的身上。为了减少医患纠纷,做好标本采集前的准备,除细心对患者讲解,还印制了说明发给患者,同时在门诊醒目位置出了专栏。医院与患者的关系是服务者与被服务者的关系,处理好两者的关系,即有利于医院的名誉,也有利于做好全程质量控制工作。

5 与本科人员关系协调

5.1 科室内各专业组之间关系协调 在科室管理的过程中,为了搞好全程质量控制,提高整体效率。应提倡科内各专业组内的合作,互相取长补短,为了提高内部各专业组全程质量控制,希望各专业组之间存在竞争、相互督促,这样往往容易产生矛盾。一方面希望各专业组相互配合,另一方面希望各专业组相互督促。怎样解决好两者的关系,是建立较完善的激励机制关键。

5.2 科主任与科室人员的关系协调 科室人员个体素质肯定参差不齐,科主任和他们长期在一起工作,在管理和被管理上必然会产生矛盾^[7]。如果处理协调不好这些矛盾既会影响日

常工作,也会影响全程质量控制工作。要处理协调好这些矛盾,首先教育大家摆正个人与集体的关系,树立集体荣誉感。领导在实际工作中,要以人为本,根据每个人能力各有所长,安排适宜的工作岗位,让绝大多数同志能在自己的岗位上做出成绩,让他们有成就感。再就是科主任要身体力行,不只是简单的安排调遣,这并不是要求科主任事必躬亲,而是要求科主任在品格、工作、制度执行等方面身体力行、以身作则。

6 结 论

总之,要保质保量地做好全程质量控制工作,除方方面面的原因外,同时,需介绍标本采集的要求、注意事项及正常参考范围,以减少非疾病因素对检验结果的影响。因此,处理和协调好以上几种关系尤为重要^[8]。

参考文献

- [1] 孟险. 加强检验与临床沟通的必要性[J]. 临床和实验医学杂志, 2009, 8(3): 117.
- [2] 冯京全, 李铁宁. 加强检验与临床协作全面提高医疗质量

[C]. 第二十三届航天医学年会暨第六届航天护理年会论文汇编, 2007.

- [3] 周海燕, 孔艺, 王永明. 临床化学检验分析前质量的影响因素及其对策[J]. 浙江临床医学, 2006, 8(9): 884-885.
- [4] 叶应妩, 王毓三, 申子瑜. 全国临床检验操作规程[M]. 3版. 南京: 东南大学出版社, 2006: 19.
- [5] 林一民. 重视标本因素对检验结果准确性的影响[J]. 国际检验医学杂志, 2006, 27(7): 667.
- [6] 敖必蓉. 加强与临床沟通促进检验科质量管理[J]. 实用医院临床杂志, 2006, 3(2): 50.
- [7] 蒋永清. 检验科实验室管理的探讨[J]. 中外健康文摘: 医药月刊, 2007, 4(3): 199-200.
- [8] 张立东, 曹新瑞, 王国英. 检验科现代形式下科学管理与和谐发展[J]. 中国现代医生, 2007, 45(7): 93-94.

(收稿日期: 2012-02-12)

实验室信息化系统的应用与维护体会

王 东(本溪钢铁公司总医院检验科, 辽宁本溪 117000)

【关键词】 实验室信息系统; 应用; 维护

DOI: 10. 3969/j. issn. 1672-9455. 2012. 16. 081 文献标志码: C 文章编号: 1672-9455(2012)16-2093-02

随着计算机、网络技术在医疗领域应用的日益成熟, 建立信息化、数字化医院的理念, 已被越来越多的医院所接受和认同, 并已成为医院现代化发展的方向和重要标志。作为数字化医院的组成部分, 实验室信息化系统(laboratory information system, LIS)在医院实验室建设中发挥着越来越重要的作用。LIS是指通过计算机网络技术对实验室的各种资源信息进行管理的计算机软、硬件系统。实现高品质、高效率、高自动化的实验室管理^[1]。它通过与医院信息系统(hospital information system, HIS)的连接, 实现了检验科内部及检验科与医院其他医疗部门之间的实时互通和数字共享, 可以对医嘱生成、标本采集、运送和接收、计费、检验以及发布结果等过程进行监控, 极大地提高了实验室的自动化程度和工作效率, 同时为减少差错事故的发生、方便患者提供了保证^[2-3]。作者作为本院 LIS 管理员, 一直负责本院 LIS 系统的日常维护工作, 现结合本院实际工作, 简单谈谈 LIS 系统的应用与维护体会。

1 LIS 应用体会

1.1 检验流程规范化 本院 HIS 与 LIS 的联合应用并结合条形码的使用, 使检验科已形成了科学规范的检验流程。(1) 医生于 HIS 系统中开立电子申请单;(2) 由 HIS 系统预收费;(3) 护士进行条码打印并依项目采样;(4) 标本送达后分类给各实验组核收标本;(5) 各实验组依照条码扫描的电子申请单做化验;(6) 检验结果审核、传送;(7) 临床医生、门诊患者由 LIS 工作站进行结果查询或打印。

1.2 提高效率, 减少误差 LIS 系统极大地减少了重复劳动和手工操作, 减轻了检验者的工作量, 降低人为出错概率。(1) 依据医嘱打印的条形码是样本的唯一标识, 无论是检验项目还是患者信息均依据条码扫描出的电子申请单来自动录入, 最大程度降低了人为差错而导致的误差。(2) LIS 系统对于超过设定范围的高值、低值、危急值等均进行不同颜色的报警, 提醒检

验者重视, 并及时反馈临床, 防范差错发生。

1.3 功能强大, 优化服务 LIS 的功能极其强大, 使检验科对临床及患者的服务水平进一步提升。(1) 历史结果对比: 显示当次检验结果的同时可与患者上次检验的过往结果对照, 当结果出现不合理的偏差时, 检验者可通过询问临床等判断结果是否可靠。(2) 强大的查询统计功能: 检验科的工作量等费时、费力的工作可轻而易举地完成; 检验结果的分类查询统计更是便于科研数据的归类整理, 方便了检验工作者及临床医生的学习提高。

1.4 加速结果反馈, 提高医疗质量 LIS 系统的信息共享、检验结果自动采集等, 可以及时向各病区发送检验结果, 过往结果的查询统计也极其便捷, 使检验科与临床的交流沟通更加方便, 特别是对于急诊患者的抢救争取了宝贵的治疗时间, 医疗信息得到最大程度的共享与应用, 提升了医疗质量。

1.5 提高检验质量, 提升管理水平 (1) 质量控制是医院检验科质量管理的核心, 是保证发出检验结果可靠的必要手段。LIS 有专门的质控管理模块, 根据检验项目选择若干质控规则并绘制质控图, 使用统计学方法进行归纳和分析, 失控时及时报警, 确保发出的检验结果的可靠与准确。(2) 科主任可实时监控各设备的质控结果, 了解设备工作状态。同时可对检验者进行分级管理, 依据级别赋予不同权限, 并可审阅检验结果的修改痕迹, 实现检验科的科学管理和规范化管理。

2 LIS 维护心得

2.1 系统故障处理 虽然 LIS 系统遇到问题时, 技术人员会上门服务, 但在问题解决前耽误的时间会造成检验科的日常工作不能正常开展。因此, 在 LIS 系统建立时, 作者作为检验科内部的 LIS 管理员, 跟随工程技术人员参与系统建立, 熟悉系统的各个模块, 这样即熟悉检验工作流程, 又了解计算机和数据库的基本常识。在出现常见故障时, 可以电话求助技术人